

马来西亚官员赴厦门参加汉语研修班

据马来西亚《星洲日报》报道,日前,马来西亚汉文化中心和厦门大学南洋研究院暨国际关系学院联合主办的“马来西亚政府官员高级汉语研修班”在厦门大学举行。马来西亚汉文化中心主席吴恒灿称,此次交流研修将中马两国的语文交流推到一个新的高度。

在中国驻马大使馆支持下,来自马来西亚首相署团总部、教育部国家语文局、财政部国家基建公司的学习汉语的官员,参与了此次为期一星期的汉语游学项目。

马来西亚汉文化中心主席吴恒灿在闭幕式致词中强调,虽然参与的官员人数不多,但却是中马两国在语文交流史上

的一件大事。

他表示,2019年是中华人民共和国成立70周年,也是中马两国建交45周年纪念,此次“马来西亚政府官员高级汉语研修班”的举办意义深远。

他还称,参与此游学团的马来西亚政府官员,可以授予“语文大使”的荣誉。

厦门大学东南亚研究中心主任范宏伟表示,本次研修班的举办对增进中马之间的交流与友谊、促进两国人民的民心相通具有重要的积极意义。

范宏伟说,“两国之间的友好关系,只有在不断的文化交流和相互理解中,才能更加健康持久地发展。”

30个国家47名孔子学院外方院长来厦研修

2019年孔子学院外方院长研修班10月17日正式开班,来自全球五大洲30个国家的47名孔子学院外方院长参加此次培训。

孔子学院总部副总干事郁云峰在开班仪式上向与会外方院长介绍全球孔子学院的发展情况和孔子学院的办学宗旨。他说,孔子学院总部重视孔子学院院长队伍建设,希望院长们可以通过研修班增进交流,加强了解,碰撞思想,就“如何成为一个优秀的孔院院长”“如何结合实际情况确定好孔院的发展定位”“如何为孔院发展营造良好氛围,塑造孔院良好品牌”“如何让孔子学院更好增进中外人民间的理解和国家间的友好关系”四个问题进行思考和研讨。

来自尼日利亚纳姆迪·阿齐克韦大学校长兼孔子学院外方院长 Charles Esimone 代表外方院长在会上发言。他向在场的院长分享了承办孔子学院的经验,强调孔院对促进大学国际交流方面起到的重要作用,期待通过此次研修与各国院长互学互鉴,交流经验,进一步提高孔子学院的办学层次和质量。

此次研修主要围绕孔子学院的定位与特色发展、孔子学院内涵建设与提质增效两个议题展开研讨与座谈。讲座涉及中国经济建设、社会变革等方面的内容。

(杨伏山 王维丽)

厦大海外教育学院“中华文化体验”走进大嶝岛

仲秋九月,清晨的阳光异常闪亮。42位来自厦门大学海外教育学院的留学生,兴奋的登上前往大嶝岛、小嶝岛的大巴车。其中有不少学生是今年刚入学的新生,来自韩国的高润熙同学说,“看到活动介绍觉得很有趣,我就想体验中国的乡村文化。”

在大巴上,“中华文化体验课”的主讲老师陈端端教授首先问了同学们两个问题,“闽南建筑特色是什么?”“闽南人的宗教信仰特征是什么?”。她希望大家在参观的过程中带着问题,保持冷静、客观的思考。

车行过处,成片绿油油的地瓜田、曝晒在路边的海蛎壳、挂在木架上晾晒的紫菜……这



些平时在餐桌上才能吃到的食物,此刻一幕幕的出现在同学们的眼前。这一路,来自不同国家的同学们尽享了大嶝岛、小嶝岛的旖旎海景和淳朴的乡村风情。

一座座大气的红砖闽南民居吸引了同学们的目光,陈端端老师介绍了闽南民居的特色,红砖瓦厝上的燕尾脊是移民民族的象征。她还由此提到厦门大学的校园建筑风格,每

个校区的建筑都沿袭了闽南建筑的特色,体现了对陈嘉庚精神的传承,这也是厦门大学办学的初心。

“中华文化体验”系列课程是由海外教育学院陈端端老师发起,结合课程需求,给海外留学生设置了一系列实地参访中国社会的课程。本次“走进闽南民居、探索家族传承精神”是本学期中华文化体验的第一课,旨在让留学生们通过实地体验,来感受中国不同时期的不同文化,并体会中国人历代相传的家族精神。

陈端端老师说道,“未来大家要利用汉语和中国人交流,首先要明白中国人的精神支柱是什么。”

(赵凌)

《嘉庚组歌》走进厦门理工

10月16日,由厦门市集美区委宣传部和厦门理工学院联合主办的《嘉庚组歌》进校园首场演出在厦门理工学院举行。1000多名厦门理工师生以音乐会的方式重温了陈嘉庚先生一生爱国爱乡、兴学育才的光辉历程,接受爱国主义教育。

《嘉庚组歌》由集美区委宣传部牵头,邀请中央音乐学院、武汉音乐学院、华侨大学、厦门理工学院等国内著名词曲作家历时3年打造完成,整场音乐会由5个独唱曲目和6个大型交响合唱曲目组成,以史诗的维度和格调,讲述了陈嘉庚先生一生的光辉历程。

厦门理工学院始终坚持把弘扬嘉庚精神作为开展爱国主义教育和弘扬民族精神的重要文化载体。接下来,《嘉庚组歌》还将走进厦门和泉州其他学校,进一步宣传嘉庚精神。

新加坡庆祝“讲华语运动”40周年

为庆祝“讲华语运动”40周年,新加坡推广华语理事会10月22日在新加坡华族文化中心举行隆重庆典,新加坡总理李显龙出席庆典并致辞。

李显龙说:“我们必须清楚认识到,新加坡的双语优势正在相对减弱。我们需要加倍努力,鼓励国人把华语融入日常生活中,也必须想方设法保持

我国华语的活力和独特之处。”

推广华语理事会主席蔡深江说:“今年是‘讲华语运动’的一个里程碑,令我们感到鼓舞的是,许多人都相信掌握华文华语将有助于巩固我们对新加坡华族文化的认识。今年的‘讲华语运动’将鼓励人们对华文华语抱有正面的态度,积极鼓励身边的人多使用华

文华语。”

在庆祝“讲华语运动”40周年之际,推广华语理事会还宣布将推出新加坡华语资料库。新加坡民众可在这个资料库里搜索到新加坡人常用的、具有特色的词汇。这些词汇反映了新加坡多元种族和多元文化的特色以及新加坡华语丰富的生命力。

“讲华语运动”于1979年由时任总理李光耀发起,至今已经走过40年。当年“讲华语运动”的宗旨是鼓励新加坡的华族人士使用华语,而不是方言。经过多年的推行,“讲华语运动”现在则着重鼓励以讲英语为主的新加坡人使用华文华语和加强人们对新加坡华族文化的认识。

(蔡蜀亚)

泰国东盟普吉泰华学校教师访问厦门外国语学校

为深化两校间的交流合作,来自泰国东盟普吉泰华学校中文部和活动部的5名交流教师于10月9日至10月14日访问厦门外国语学校。

10月9日上午,学校为欢迎来访老师召开了欢迎会。欢迎会上,校长谢志强、副校长郑远鹏、副校长陈彬及国际部教师对泰方老师的到来表示热烈的欢迎。谢志强指出,自两校2015年建立姐妹校起,双方已经进行多次友好交流访问,成果颇丰,并希望将来两校在教育教学方面



能够展开更紧密的合作。在为期一周的交流活动

里,厦门外国语学校教师们教学的感染力,以及学生们

积极参与、投入的程度给泰方老师留下了深刻的印象。13日,学校初中部行政团队与泰国交流教师召开了小型研讨会。会上,两校教师就中华文化课程远程教学、教师管理方法以及双方师生互访等问题进行细致的讨论。会后泰方老师与陈彬副校长互换礼物并合影留念。随后泰国交流教师参观了初中部美术教室以及学生的艺术作品,并希望能就中国传统手工课程开展进一步交流学习活动。

(陆昕)

12国36名精英在华侨大学进修

10月22日,“一带一路”人才发展项目2019年“贸易畅通”高级研修班在华侨大学厦门校区开班,来自印尼、马来西亚、新加坡、越南、菲律宾等12个国家的36名高级别政府官员、商界精英和专家学者将在中国开展为期一周的学习交流。

据了解,“一带一路”人才发展项目由国家发展改革委国际合作中心和陈江和基金会共同主办,本期高级研修班由华侨大学承办。自2017年开展以来,该项目已培养了来自全球22个国家的33名“一带一路”国际公共管理硕士和中国法律硕士;先后举办8期高级研修班,培训了来自24个国家和地区的314名高级政府官员、商界精英和专家学者。

(宗琴)